

ICU 重症监护清醒患者的干预化护理方案及效果研究

李芳兰

容县人民医院 广西容县 537500

【摘要】目的 了解 ICU 重症监护清醒患者的干预化护理方案及效果。**方法** 将我院收集 2017.6.1-2018.8.5 的 74 例 ICU 重症监护清醒患者，随机分组，对照组用常规方法，干预组用干预化护理方案。比较两组满意度；ICU 重症监护室环境质量、患者自觉舒适度；护理前后重症患者心理状况和身体应激；并发症概率。**结果** 干预组满意度、重症患者心理状况和身体应激、ICU 重症监护室环境质量、患者自觉舒适度、并发症概率方面相较对照组更好， $P < 0.05$ 。**结论** ICU 重症监护清醒患者实施干预化护理方案效果理想。

【关键词】 ICU 重症监护清醒患者；干预化护理方案；效果

【中图分类号】 R47

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596(2018)12-116-02

目前，随着临床护理工作的不断完善，ICU 重症监护病人护理的方法逐渐受到各界的关注和不断完善，ICU 重症监护病房患者通常情况较重，治疗时间长，给患者带来身心双重痛苦^[1]。在疾病和治疗的痛苦下，这类患者往往会有一定的心理问题，心理不健康的比例增加，而不良心理也可影响治疗效果和康复效果，因此，应对患者进行针对性护理，加强对患者的有效护理，加速患者的康复进程。本研究分析了 ICU 重症监护清醒患者的干预化护理方案及效果，报告如下。

1 一般资料和方法

1.1 基础资料

将我院收集 2017.6.1-2018.8.5 的 74 例 ICU 重症监护清醒患者，随机分组，干预组年龄 21-79 岁，中位 (58.55 ± 2.79) 岁。男 26 例，女 11 例。重症胰腺炎 13 例，心肌梗死 10 例，脑梗死 8 例，其他疾病 6 例。化程度小学和文盲 6 例、初中 11 例、高中 10 例、高中以上 10 例。发病到治疗实施时间 2-18 小时，平均 (8.27 ± 1.89) 小时。对照组年龄 21-78 岁，中位 (58.13 ± 2.71) 岁。男 27 例，女 10 例。重症胰腺炎 13 例，心肌梗死 11 例，脑梗死 8 例，其他疾病 5 例。化程度小学和文盲 6 例、初中 11 例、高中 12 例、高中以上 8 例。发病到治疗实施时间 2-18 小时，平均 (8.13 ± 1.83) 小时。两组基础资料可比。

1.2 方法

对照组用常规方法，干预组用干预化护理方案。第一，当患者入院时，充分评估患者的营养状况，并根据患者的身体状况计算患者的每日能量消耗和代谢消耗率，并计算患者的每日所需卡路里。并给予丰富蛋白质食物，维持氮平衡，改善患者的应用情况，预防压疮的发生。第二，心理护理。护理人员保持友好亲切的态度，采取合适的沟通技巧，根据患者的实际病情，合理调节沟通的频率，取得患者的信任。沟通过程采用心理护理方法，消除患者的负面情绪。可选择播放轻音乐、和患者列举成功治疗案例、引导患者进行力所能及的事情如画画、阅读等减轻患者的不良情绪。第三，改善病房环境：护理人员应积极改善病房环境，维持 ICU 病房内合适的温湿度、良好的光线和保持室内安静，为病人提供温暖舒适的环境，并注重病房的通风、清洁和消毒，室内可适当摆放绿色植物，提高患者的愉悦程度。第四，由于 ICU 患者通常患有严重疾病，一些患者仍然有意识，但他们仍然无法进行自愿活动。因此，护理人员在进行护理时也应该进行压疮预防护理，指导患者进行床上被动活动，改善血液循环，定时翻身，并鼓励患者在病情允许的情况下早期下床活动。

1.3 指标

比较两组满意度；ICU 重症监护室环境质量、患者自觉舒适度；护理前后重症患者心理状况和身体应激；并发症概率。

1.4 统计学方法

SPSS17.0 软件分别开展 t 、 χ^2 检验， $P < 0.05$ 为差异显著。

2 结果

2.1 满意度

干预组对比对照组满意度更高， $P < 0.05$ 。如表 1。

表 1：两组满意度分析 [例数 (%)]

组别	例数	满意	不满意	满意度
对照组	37	29	8	29 (78.38)
干预组	37	36	1	36 (97.30)
χ^2				5.636
P				0.024

2.2 重症患者心理状况和身体应激

护理前两组重症患者心理状况和身体应激接近， $P > 0.05$ ；护理后干预组重症患者心理状况和身体应激的改善幅度更大， $P < 0.05$ 。如表 2。

表 2：护理前后重症患者心理状况和身体应激分析 ($\bar{x} \pm s$)

组别	例数	时期	焦虑 SAS 评分	Cor ($\mu\text{g/L}$)	NE ($\mu\text{g/L}$)
干预组	37	护理前	64.11±7.01	121.02±4.22	64.13±5.28
		护理后	22.02±2.31	52.56±1.44	24.19±2.35
对照组	37	护理前	64.24±7.03	121.15±4.83	64.21±5.21
		护理后	42.22±4.21	78.55±2.66	41.19±2.55

2.3 ICU 重症监护室环境质量、患者自觉舒适度

干预组 ICU 重症监护室环境质量、患者自觉舒适度更好， $P < 0.05$ 。见表 3。

表 3：两组 ICU 重症监护室环境质量、患者自觉舒适度分析 ($\bar{x} \pm s$)

组别	例数	ICU 重症监护室环境质量	患者自觉舒适度
对照组	37	85.37±2.34	84.41±3.22
干预组	37	94.22±4.45	93.56±3.61
t		5.284	6.833
P		0.000	0.000

2.4 并发症概率

干预组并发症概率更少， $P < 0.05$ 。如表 4。

表 4：两组并发症概率分析 [例数 (%)]

组别	例数	并发症概率
对照组	37	7 (18.92)
干预组	37	1 (2.70)
χ^2		5.924
P		0.021

3 讨论

随着临床护理的不断发展，人们逐渐认识到心理护理对 ICU 重症患者的重要性^[2]。由于 ICU 患者可能面临残疾或生命威胁，承受着巨大的压力并且遭受重大的心理创伤。有针对性的护理应用可以显著改善 ICU 患者的负性心理情绪，减轻他们的心理压力，建立克服疾病的自信心，提高免疫力。同时，对于清醒患者而言，有针对性的护理应用可帮助患者建立治疗信心，遵医嘱进行翻身，适当活动和改善饮食情况，从而改善机体状况，提高免疫力，减少压疮等并发症的发生，改善患者的病情，加速康复进程^[3-4]。当患者长时间卧床时，血液循环受阻，皮肤营养低下，局部组织

(下转第 120 页)

症出现，护理工作量繁重。在对严重腹部创伤患者救治过程中，对不同治疗阶段的护理重点充分熟悉，制定针对性的护理干预，是保证患者成功救治的核心；对患者予以适宜的心理干预，是完成相关治疗工作的前提条件；对病情变化密切观察，警惕血小板以及APTT等水平的变化，对代谢性酸中毒有效纠正，使血容量快速恢复，加强低体温护理，都是顺利开展再次手术的重要条件^[3-4]。损伤控制性手术治疗和护理，要求护士于患者入院后的各个时期进行针对性的护理，包括初始、复苏以及确定手术三个方面。具有如下优势：第一，护士可以按照患者的具体情况，在不同时期强化护理观察，有效的进行护理服务，使护理内容更能够满足患者的具体需求；第二，护士护理观察内容需适当拓宽。如护士在初始阶段时需对患者的生命状态与危重情况充分了解，掌握有无出现代谢性酸中毒等；护士在确定手术阶段需对患者的心理状态充分了解；第三，护士可以按照不同时期对护理内容的重点充分了解，对护理服务的核心有效明确。另外，护士需对腹内压重点监测，强化基础护理，对并发症的出现有效预防，加强营养支持，术后及早进行肠内营养等^[5]。

（上接第116页）

失去正常功能，容易引起压疮等并发症，ICU患者的护理需要通过创造良好环境、积极预防压疮，增加心理干预等进行护理，以从整体上改善患者的预后^[5-7]。

本研究中，对照组用常规方法，干预组用干预化护理方案。数据显示，干预组满意度、重症患者心理状况和身体应激、ICU重症监护室环境质量、患者自觉舒适度、并发症概率方面相比较对照组更好， $P < 0.05$ 。

总之，ICU重症监护清醒患者实施干预化护理方案效果理想。

参考文献

- [1] 张浦. 人文护理对重症监护室清醒患者及家属心理状态分析[J]. 实用临床护理学电子杂志, 2018, 3(40):126+129.
- [2] 孙青, 柴清华, 李雪. 针对性护理在ICU重症监护清醒患

（上接第117页）

质代谢紊乱，1例切口感染，1例肺部感染，对照组中有4例水电解质代谢紊乱，3例切口感染，5例肺部感染，两组患者术后并发症发病率对比具有较大差异， $P < 0.05$ 表示统计学有意义。

综上所述，为老年急性结石性胆囊炎患者采取围手术期护理干预，能够有效降低患者并发症发病率，提高患者治疗效果，改善治疗过程中患者的临床指标，对促进患者预后具有极大意义。

参考文献

- [1] 宋秀丽. 老年急性结石性胆囊炎患者围手术期的护理干预

（上接第118页）

型糖尿病的实际情况，其中在开展护理的时候主要是需要对患者进行心理护理和饮食护理，让患者保持积极心态和良好的饮食习惯，同时对患者进行用药指导和日常体育锻炼指导，让患者的治疗效果得到保证^[5]。

本研究对甲状腺功能亢进合并2型糖尿病患者的护理要点进行分析，其中试验组采用综合护理干预方式后治疗效果明显提升，两组数据相比差异具有统计学意义($P < 0.05$)。并且试验组患者的并发症发生率低于对照组，两组数据相比差异具有统计学意义($P < 0.05$)。说明甲状腺功能亢进合并2型糖尿病患者治疗过程中的护理要点主要有心理护理、饮食护理、药物指导、体育锻炼指导和出院指导，通过这几方面的护理，能有效提升患者的

本研究结果显示：对比组患者体温恢复时间与苏醒时间明显长于实验组；对比组患者DIC发生率22.86%，高于实验组患者的2.86%，与相关研究结果一致。

总而言之，损伤控制性手术治疗与护理在严重腹部创伤患者中应用，可缩短患者苏醒与体温恢复时间，减少DIC的出现。

参考文献

- [1] 杨晖. 损伤控制外科技术在严重腹部创伤急救中的应用及护理[J]. 医学信息, 2016, 29(33):197-198.
- [2] 张鸿晖, 熊秋生, 张春龙, 等. 损伤控制性手术治疗严重腹部创伤的效果分析[J]. 赣南医学院学报, 2016, 36(6):929-930.
- [3] 燕重远. 分析损伤控制性手术治疗严重腹部创伤的临床效果[J]. 临床研究, 2016, 24(11):56-57.
- [4] 时红云, 鲁燕飞. 损伤控制性手术在严重腹部创伤治疗中的效果观察[J]. 现代诊断与治疗, 2016, 27(2):340-342.
- [5] 刘尧. 损伤控制及护理配合在急诊外科腹部损伤中的应用效果观察[J]. 中国医药指南, 2017, 15(6):245-246.

者护理中的应用价值分析[J]. 中外女性健康研究, 2018(15):137-138.

- [3] 王红军. 针对性护理在ICU重症监护清醒患者护理中的应用价值分析[J]. 临床医药文献电子杂志, 2018, 5(53):91-92.
- [4] 徐昆花, 张丽明. 分析ICU重症监护清醒患者的心理及护理方法、效果[J]. 中外医学研究, 2018, 16(08):81-82.
- [5] 蒋飞华, 曾丽清, 陈遂华. 人性化护理对重症监护病房清醒患者身体约束使用的影响分析[J]. 实用医技杂志, 2017, 24(01):109-110.
- [6] 斯士英. ICU重症监护清醒患者的观察与护理方法研究[J]. 中国继续医学教育, 2017, 9(19):200-202.
- [7] 宋立青, 余颖. ICU重症监护清醒患者的心理护理干预[J]. 健康研究, 2017, 37(03):356-357.

观察[J]. 中国实用医药, 2017, (25):175-176.

- [2] 王众. 老年急性结石性胆囊炎患者在围手术期进行护理干预的效果研究[J]. 中国高等医学教育, 2017, (11):145-146.
- [3] 和祥芝. 老年急性结石性胆囊炎患者围手术期的护理干预[J]. 中国保健营养, 2017, (9):174-175.
- [4] 唐继霞. 老年急性结石性胆囊炎患者围手术期系统护理效果观察[J]. 河南外科学杂志, 2017, (2):176-177.
- [5] 张洁. 老年急性结石性胆囊炎患者的围手术期护理[J]. 临床医学研究与实践, 2017, (33):171-172.

治疗效果，值得在临幊上推广应用。

参考文献

- [1] 王晓云. 甲状腺功能亢进合并2型糖尿病患者的临床观察和护理[J]. 中国卫生标准管理, 2014, 19:160-161.
- [2] 熊亚莉. 甲状腺功能亢进合并糖尿病的护理方法及效果分析[J]. 中国当代医药, 2014, 32:140-141+144.
- [3] 杨莉. 甲状腺功能亢进合并糖尿病的临床护理体会[J]. 基层医学论坛, 2015, 21:3022-3023.
- [4] 闫云. 甲状腺功能亢进合并糖尿病的护理方法及效果分析[J]. 齐齐哈尔医学院学报, 2015, 32:4981-4982.
- [5] 张楠. 针对性护理在甲状腺功能亢进合并糖尿病患者中的应用价值分析[J]. 糖尿病新世界, 2016, 04:193-195.